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BEVIS OM ANSLAGSDAG 
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BEVIS OM ANSLAGSDAG 
Kommunfullmäktiges protokoll är justerat, §§ 44-45, 47-50, 55-75 
Justeringen har tillkännagivits genom anslag. 
 
Sammanträdesdatum 2 mars 2020 
Anslaget sätts upp 11 mars 2020 
Anslaget tas ned 2 april 2020 
Förvaringsplats för protokollet Nacka stadshus 
 
Underskrift  ...........................................................................  
 Nämndsekreterare 
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Teckenförklaring 
X Visar att ledamot tjänstgjort under sammanträdet 
- Visar att ledamot/ersättare varit frånvarande under sammanträdet 
T Visar att ersättare tjänstgjort under sammanträdet 
N Visar att ersättare närvarat under sammanträdet 
Dessa tecken återfinns i den första kolumnen efter namnet. I den andra kolumnen antecknas under vilka 
paragrafer en person närvarat/tjänstgjort om han/hon inte har gjort det under hela sammanträdet. 
 
 
 

Ledamöter X/-   Ersättare T/N  
 Moderata samlingspartiet (M) 
Mats Gerdau X   Richard Herrey -  
Cathrin Bergenstråhle X   Asta Groth T §§ 55-75 
Tobias Nässén X  §§ 50-75 Elisabeth Engström -  
Sofia Fölster  -   Anders Bruhn T §§ 44-49, 

51-75 
Helene Skantze  X   Annika Jung T  
Filip Wiljander  X   Vilma Mori Aguilar T §§ 44-49 
Eva Öhbom Ekdahl X   Dominique Faymonville -  
Bo Bergkvist  X   Per Norling T §§ 44-54 
Richard Wendt  X   Angela Berglund T §§ 44-50 
Oliver Rykatkin X   Noa Samenius T §§ 44-49 
Eivor Örenmark X      
Magnus Sjöqvist X      
Anna Kjellin Flory X      
Peter Zethraeus  X      
Johan Hiller X  §§ 50-75    
Axel Krottler -      
Andreas Brännström -      
Lotta Riedel   X      
Lena Gatenborg  X  §§ 50-75    
 Centerpartiet (C) 
Christine Lorne  X   Tomas Hjort  -  
Hans Peters  X   Olga Anikina  -  
Håkan Ekengren  X   Björn Strehlenert X  
Johan Krogh  X      
Linnea Strömberg  X      
Martin Hedman  X      
 Liberalerna (L) 
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Gunilla Grudevall-Steen X   Lena Linnerborg T  
Monica Brohede Tellström X   Anna-Karin Boréus N  
Martin Sääf X   Johan Kjellman N  
Vakant X      
Mats Granath X      
 Kristdemokraterna (KD) 
Karin Teljstedt X   Malin Gunnesson T § 59 
Anders Tiger X  Ej § 59 (jäv) Maryam Herlin -  
Lydia Liu (-) X      

 Socialdemokraterna (S) 
Khashayar Farmanbar X   Andreas Falk  T  
Hadia Mian X   Ella Tegsten  T §§ 44-49 
Maria Raner  X   Erik Svanfeldt  N  
Espen Bjordal  X   Emelie Norberg Friberg T §§ 67-75 
Gunnel Nyman Gräff  X  §§ 44-66 Viktor Ellström  N  
Martin Hellströmer  -   Andreas Andersson N  
Majvie Swärd  X      
Mattias Qvarsell X  §§ 50-75    
Helena Westerling  X      
Carl-Magnus Grenninger  X      
Alva Dahn  X      

 Nackalistan (NL) 
Christina Ståldal X   Shahin Malak  N  
Mikael Carlsson  X   Lamin Jatta Modigh  N  
Lina Olsson  X   Kristina Granlund -  
Yusie Rundkvist Chou  X      
Bosse Ståldal  X      
 Sverigedemokraterna (SD) 
Åsa Nyberg X   Louise Wallenblad  T  
Esa Örmä X   Pernilla Axelsson (-) -  
Stephan Andersson  X   Christina Wiltman -  
Leonid Yurkovskiy  X      
David Hyde  -      

 Miljöpartiet de gröna (MP) 
Sidney Holm X   Louise Ollivier  T  
Lisskulla Zayane X   Göran Börjesson  N  
Ninni Lindberg  X      
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Pascal Mafall Fall  -      

 Vänsterpartiet (V) 
Amanda Sandholm  -   Fredrik Holmkvist T  
Salka Hallström Bornhold   -   Tomas Ottosson T  
Lisa Rasmussen X      
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§ 44 

Protokolljusterare 

Beslut 
Kommunfullmäktige uppdrar åt Richard Wendt (M) och Khashayar Farmanbar (S) att 
justera protokollet tillsammans med ordföranden Eva Öhbom Ekdahl (M). Justeringen äger 
rum den 2 mars 2020 i Nackasalen och den 10 mars 2020 kl. 16.00 i Nacka stadshus, 
entréhuset plan 2. 
 
- - - - - 
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§ 45  KFKS 2018/888 

Avgången ledamot (L) i Nacka kommunfullmäktige 
 
Louise Granath (L) har flyttat från Nacka kommun och därmed har hennes uppdrag 
upphört. En hemställan har gjorts till länsstyrelsen om ny sammanräkning. 
 
- - - - - 
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§ 46 KFKS 2018/888 

Begäran om entledigande från uppdrag som ersättare 
(C) i Nacka kommunfullmäktige 

Beslut 
Kommunfullmäktige beviljar begäran från Tomas Hjort (C) om entledigande och 
överlämnar ärendet till länsstyrelsen för ny sammanräkning. 
 
Ärendet förklaras omedelbart justerat. 
 
- - - - - 
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§ 47 KFKS 2020/1 

Anmälningar från revisorerna, övriga anmälningar samt 
meddelanden och tillkännagivanden 

Beslut 
Anmälningarna noteras till protokollet. 

Anmälningar 2020-03-02 

Revisionsskrivelser  
Revisionsskrivelse till kommunstyrelsen med revisorernas bedömning av Nacka 
kommuns hantering av och bemötande i ärende rörande fastighet i Lännersta, 
Dnr KFKS 2019/857 
Revisionsplan för Nacka kommun 2020 
Dnr KFKS 2020/147 

Rapporter 
Rapportering av ej verkställda beslut enligt socialtjänstlagen och lag om stöd och 
service till vissa funktionshindrade – kvartal 4, år 2019 
Dnr KFKS 2019/400 

 
- - - - - 
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§ 48 KFKS 2020/195  

Enkel fråga – Information om hur man ställer sig i kö till 
önskad skola i Fisksätra 
Enkel fråga från Amanda Sandholm (V) till utbildningsnämndens ordförande Monica 
Brohede Tellström (L) 

Beslut 
Frågan bordläggs då frågeställaren inte är närvarande. 

Handlingar i ärendet 
Enkel fråga  
 
- - - - - 
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§ 49 KFKS 2020/194  

Enkel fråga – Avsikten med att kommentera mängden 
initiativ från oppositionen 
Enkel fråga från Lisa Rasmussen (V) till kommunstyrelsens ordförande Mats Gerdau (M) 

Beslut 
Den enkla frågan anses besvarad. 

Handlingar i ärendet 
Enkel fråga  
 
- - - - - 
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§ 50 KFKS 2019/1179 

Interpellation – Investeringar i anläggningar och planer 
för idrott 
Interpellation den 16 december 2019 av Bosse Ståldal (NL) 

Beslut 
Interpellationen anses besvarad. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation  
Svar  
 
- - - - - 
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§ 51 KFKS 2018/888 

Val av ny ersättare i val- och demokratinämnden t.o.m. 
2022-12-31 efter Pernilla Fexdal (MP)  
 

Beslut 
Till ny ersättare väljs Henrik Sundström (MP). 
 
Ärendet förklaras omedelbart justerat. 
 
- - - - - 
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§ 52 KFKS 2018/888 

Val av deltidsengagerad förtroendevald, 100 %, efter 
Alva Dahn (S) t.o.m. 2022-12-31 
 

Beslut 
Val av ny deltidsengagerad förtroendevald, 100 %, bordläggs. 
 
Ärendet förklaras omedelbart justerat. 
 
- - - - - 
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§ 53 KFKS 2018/888 

Begäran om entledigande från uppdrag som 
deltidsengagerad förtroendevald, 30 %, från Jack Sjölund 
(KD) samt val av ny deltidsengagerad förtroendevald 
t.o.m. 2022-12-31 
 

Beslut 
Begäran om entledigande bifalles. 
 
Till ny deltidsengagerad förtroendevald, 30 %, väljs Helena Edberg (KD). 
 
Ärendet förklaras omedelbart justerat. 
 
- - - - - 
 
  



 
20 (61) 

 2 mars 2020 
 
 SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

 

§ 54 KFKS 2018/888 

Begäran om entledigande från uppdrag som ersättare i 
arbets- och företagsnämnden från Karin Bünger (L) 
samt val av ny ersättare t.o.m. 2020-12-31  
 

Beslut 
Begäran om entledigande bifalles. 
 
Val av ny ersättare bordläggs. 
 
Ärendet förklaras omedelbart justerat. 
 
- - - - - 
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§ 55 KFKS 2019/586 

Motion – Miljömål och biologisk mångfald i planering av 
nya parker i Nacka 
Motion den 17 juni 2019 av Christina Ståldal m.fl. (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige noterar att intentionerna i förslagen i motionen redan är uppfyllda 
genom att gröna utemiljöer i Nacka stad hanteras inom ramen för befintliga 
stadsbyggnadsprojekt samt att kommunen har ett pågående arbete för att främja biologisk 
mångfald på befintlig parkmark.  
 
Kommunfullmäktige noterar även att för utveckling av grönytor på kvartersmark finns 
Nackas grönytefaktor som ett verktyg för att främja och skapa ekosystemtjänster, inkl. 
biologisk mångfald. 
 
Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Ärendet 
Christina Ståldal m.fl. (NL) har inkommit med en motion med förslag om att skapa en 
stadspark med biologisk mångfald för djur, växtlighet och miljö. Nackalistan föreslår även 
att övriga parker i Nacka som ska skapas på kommunal mark har samma inriktning som 
stadsparken så att även de tillför en biologisk mångfald till närmiljön. 
 
Ansvar för planering och genomförande av den gröna utemiljön i Nacka stad ligger inom 
respektive stadsbyggnadsprojekt samt samordningsprojekten. Grönytorna i den täta staden, 
inte minst den planerade stadsparken, ska fylla flera funktioner, för både människor, djur 
och växter. Genom att planera för multifunktionalitet i parkerna, det vill säga planera ytor 
som rymmer flera olika funktioner, där den biologiska mångfalden är en, kan möjligheten 
att skapa attraktiva grönytor öka även där ytan är begränsad. Detta är något som 
kommunens landskapsarkitekter är medvetna om och arbetar med. Kommunens ambition 
är också att främja den biologiska mångfalden i sitt arbete med Nacka kommuns befintliga 
parkmark, ett sådant arbete pågår idag och är även inplanerat i kommunens kommande 
reinvesteringar. 
 
För privat mark, ofta rör det sig om kvartersmark med gårdar för boende, finns Nackas 
grönytefaktor som ett verktyg för att stärka flera olika typer av ekosystemtjänster. Biologisk 
mångfald, dagvattenhantering och klimatanpassning är några av de olika funktioner som 
grönytefaktorn hanterar.  
 
Enheten för strategisk stadsutveckling instämmer därmed i kommunstyrelsens 
miljöutskotts samt natur- och trafiknämndens beslut om att intentionerna i motionen 
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behandlas inom ramen för stadsutvecklingens och driftens verksamheter. Enheten föreslår 
därför att motionen kan anses färdigbehandlad. Vid sitt sammanträde den 10 december 
2019 beslutade kommunstyrelsens stadsutvecklingsutskott i enlighet med enhetens förslag. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 13 januari 2020, § 7 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling den 27 november 2019 
Bilaga 1 Protokollsutdrag kommunstyrelsens miljöutskott den 29 oktober 2019, § 24 
Bilaga 2 Protokollsutdrag natur- och trafiknämnden den 12 november 2019, § 172 
Bilaga 3 Motion 

Yrkanden 
Hans Peters (C) yrkade, med instämmande av Cathrin Bergenstråhle (M), bifall till 
kommunstyrelsens förslag. 
 
Christina Ståldal (NL) yrkade bifall till motionen. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot Christina Ståldals yrkande och fann att 
kommunstyrelsens förslag hade bifallits. 

Protokollsanteckningar 
Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan.  
”Det är glädjande med det positiva svar som Nackalistan har fått på sin motion om 
biologisk mångfald. Vi bifaller ändå motionen i sin helhet för att vara säkra på att vår 
önskan och vision om biologisk mångfald i alla Nackas parker, kommande och befintliga, 
ska vara den viktigaste faktorn. Idag läser vi om hur småfåglarna kraftigt minskar i antal. 
Detsamma med en mängd livsviktiga smådjur och insekter. Vi kan inte fortsätta på den 
inslagna vägen som innebär ytterligare decimering av den biologiska artrikedomen utan den 
naturliga faunan och ny växtlighet som gynnar ett förbättrat läge ska gälla i Nackas parker 
och grönområden.” 
 
Lisskulla Zayane lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”Självklart ska kommunens parker planeras efter såväl miljömål som biologisk mångfald 
men Miljöpartiet tycker det är viktigt att planera med alla ekosystemtjänster i åtanke. En 
stadspark måste förutom att bidra till biologisk mångfald och förstärka gröna kilar för djur 
och natur också bjuda på mötesplatser för människor, rekreation och möjligheter till 
pedagogisk verksamhet. Nacka kommun har tagit fram ett verktyg, grönytefaktor, för 
Nacka stad. Det ska lyfta och synliggöra ekosystemtjänsterna, dvs det naturen ger oss men 
som inte direkt kan översättas i pengar som biologisk mångfald, vatten- och luftrening och 
platser för rekreation. Miljöpartiet tycker att både grönytefaktorn och ekosystemtjänsterna 
måste få ett större genomslag ÖVERALLT i Nacka, inte bara inom detaljplaner i Nacka 
stad som det är idag, även om det blir extra viktigt i centrala Nacka där den första 
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förtätningen sker. Miljöpartiet har tidigare föreslagit att kommunen planerar även för 
fruktträd och bärbuskar, att vi tar fram en pollineringsplan för centrala Nacka och skapar 
förutsättningar för stadsodling i hela Nacka, alla olika aspekter som vi ser behövs i Nacka. 
Det gröna är stadens lungor och renar både vatten och luft samtidigt som det ger oss 
utrymme för fritidsaktiviteter, pedagogisk verksamhet och möten. Vi behöver också arbeta 
med grönska för att minska buller och lyfta andra ljud i staden för en god levande- och 
boendemiljö.” 
 
Helena Westerling lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna.  
”Socialdemokraterna delar uppfattningen om att biologisk mångfald är viktigt, även 
uppfattningen om att det är något kommunen redan arbetar med på sättet motionen 
beskriver. Det oklara syftet och ambitionen med majoritetens miljöpolitik, kombinerat med 
kommunens icke-befintliga kontroll och uppföljning av pågående exploateringsprojekt, sår 
dock tvivel i att kommunen kommer att leverera resultat på denna front.” 
 
Esa Örmä lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna. 
”Sverigedemokraterna ställer sig bakom motionen och vill lägga till syftet att värna om 
intresset att hjälpa tama bin att hitta föda och hålla pollineringsprocessen igång, genom ett 
klokt urval av parkväxter. Utan bin och deras pollineringsarbete finns ingen fauna alls, vare 
sig nyttoväxter eller prydnadsväxter. Tama bin och biodlare står inför stora svårigheter att 
klara sin situation, och är värda vår hjälp att klara sig – ett exempel på 
Sverigedemokraternas breda och eftertänksamma miljöpolitik.” 
 
- - - - - 
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§ 56 KFKS 2019/830 

Motion – Klädpolicy i Nackas skolor och förskolor 
Motion den 16 september 2019 av Esa Örmä (SD) 

Beslut 
Kommunfullmäktige avslår förslaget att införa en generell klädpolicy inbegripande 
slöjförbud i kommunens förskolor och skolor. Kommunfullmäktige noterar att förskolor 
och skolor redan idag, i enskilda situationer, har möjlighet att vidta åtgärder avseende 
klädsel om det är nödvändigt utifrån ordnings- eller säkerhetsaspekt samt om de annars 
skulle förhindras i att fullfölja sitt pedagogiska uppdrag. Motionen är därmed 
färdigbehandlad. 

Ärendet 
Motionären från Sverigedemokraterna föreslår att Nacka kommun i kommunal författning 
inför neutral klädpolicy, inbegripande slöjförbud, i alla lokaler som tillhör Nackas 
grundskolor och förskolor, liksom i alla sammanhang där Nackas grundskolor och 
förskolor är. 
 
En generell klädpolicy inbegripande slöjförbud i kommunens förskolor och skolor är inte i 
linje med skolans uppdrag och de lagar och regler som är utgångspunkten för 
verksamheten som bedrivs. Klädsel och symboler är något som kan behandlas inom ramen 
för de ordningsregler som finns på skolan enligt skollagen. Förskolor och skolor har redan 
idag, i enskilda situationer, möjlighet att vidta åtgärder avseende klädsel om det är 
nödvändigt utifrån ordnings- eller säkerhetsaspekt samt om de annars skulle förhindras i att 
fullfölja sitt pedagogiska uppdrag. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 13 januari 2020, § 8 
Tjänsteskrivelse från Välfärd skola, daterad den 20 november 2019 
Bilaga  Motionen 

Yrkanden 
Monica Brohede Tellström (L) yrkade, med instämmande av Mikael Carlsson (NL), 
Khashayar Farmanbar (S), Louise Ollivier (MP) och Lisa Rasmussen (V), bifall till 
kommunstyrelsens förslag. 
 
Esa Örmä (SD) yrkade bifall till motionen. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot Esa Örmäs yrkande och fann att 
kommunstyrelsens förslag hade bifallits. 
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Protokollsanteckningar 
Esa Örmä lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna. 
”Sverigedemokraterna ber än en gång att få påminna om att Sveriges med rätta 
grundlagsskyddade religionsfrihet är en tankefrihet. Den är inte en frihet att göra vad man 
vill i religionens namn. Sveriges lagar och regler går alltid före religionens bud. En annan 
aspekt som tagits upp av flera debattörer är att skolan redan idag, i teorin, ska upprätta 
orosanmälan vid misstanke om t ex slöjtvång hemifrån. Med tanke på vilka svårigheter som 
regelmässigt drabbar den som offentligt kritiserar inslag i främmande religioner, finns det 
dock anledning att befara att den anmälansmekanismen är svag och opålitlig. Därför 
behövs starkt, entydigt och klargörande stöd uppifrån, för att den som anmäler inte ska stå 
ensam med bördan att möta kritiker.” 
 
Monica Brohede Tellström lät anteckna följande till protokollet för Liberalerna. 
”Det finns många skäl att avslå motionen om neutral klädpolicy inkluderande ett slöjförbud 
i Nackas skolor. För det första skulle ett sådant beslut strida mot såväl skollag som läroplan 
där det tydligt framgår att skolans uppdrag bl.a innehåller förbud mot diskriminering, 
respekt för andra människor och utveckling av varje individs egenart och unika 
personlighet. Ett slöjförbud efterfrågas inte av lärare och rektorer. Tvärt om kan vi se att 
samtliga rektorer i Skurup kommun med emfas protesterar mot motsvarande beslut som 
fattats i kommunen. I den mån ett klädesplagg, t.ex slöja av något slag, innebär en 
säkerhetsrisk för ett barn, på något sätt stör ordningen eller innebär ett hinder i den 
pedagogiska verksamheten finns det redan idag möjligheter för skolan att agera genom 
verksamhetens ordningsregler. I de fall en lärare eller rektor misstänker att ett barn utsätts 
för förtryck eller på annat sätt far illa i hemmet är hen skyldig att göra en orosanmälan till 
socialtjänsten. För oss Liberaler är det självklart att våra fantastiska grundlagsfästa fri- och 
rättigheter i alla lägen ska skyddas. Detta förslag hotar så väl religionsfriheten som 
yttrandefriheten som är grundläggande delar av vår demokrati. Sverigedemokraterna visar 
gång på gång att de inte är rädda om våra viktiga friheter – tvärt om tycks de vara rädda för 
dessa fri- och rättigheter.” 
 
Lisa Rasmussen lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
”Vänsterpartiet anser generellt att vi inte ska ha synpunkter på hur människor klär sig. Om 
man är orolig och har omsorg för att någon skulle utsättas för tvång när det gäller klädval 
så är det den som utövar tvånget man bör fokusera på. Om det finns misstanke i skolan 
eller förskolan om att ett barn är utsatt för kränkningar finns en skyldighet att göra 
orosanmälan till socialtjänsten, så personal där saknar inte verktyg vid de tillfällena.” 
 
Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”Nackalistan anser att det är upp till varje individ att så långt som möjligt få bestämma över 
sin egen klädsel. Det är alltid flickans rätt till sin egen kropp och till sin egen klädsel som 
ska vara gällande. Det argument som framförs i motionen är att det ofta inte är kvinnan 
själv som idag bestämmer men att som motionen lyder flytta över det bestämmandet från 
familj till kommunen löser inga problem utan blir bara ytterligare fel. Istället behövs det 
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upplysningsinsatser och insatser för att stärka kvinnor och flickors rätt till 
självbestämmande. Att tvinga någon annan att ha på sig eller inte ha på sig något mot 
hens vilja är fel. Redan idag finns det möjlighet för skolledare att hantera om något 
problem skulle uppstå. Därför yrkar vi avslag på denna motion.” 
 
Khashayar Farmanbar lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna.  
”I en del länder, exempelvis Iran, har staten väldigt stark kontroll över människors klädval, 
där tillåts inte medierna vara oberoende och journalister som tycker fel bötfälls eller 
fängslas, tillgången till offentliga handlingar - i det mån de faktiskt finns - är kraftigt 
begränsad. Vi har sett hur Sverigedemokraterna med hjälp av Moderaterna och 
Kristdemokraterna har börjat ta steg i den riktningen i exempelvis Sölvesborg och Hörby. 
Vi står fast emot det förtryck som överdriven religiös följsamhet innebär. Det är aldrig 
acceptabelt att flickor och kvinnor tvingas till att bära slöja eller människor tvingas till 
handlingar. På samma sätt är det inte acceptabelt att staten eller kommunen ska detaljstyra 
klädvalet hos människor. Ett förtryck kan inte förgöras med ett annat förtryck. Därför 
kämpar vi varje dag för ett samhälle där människors frihet respekteras. Frihet till religion 
och från religion.” 
 
- - - - - 
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§ 57 KFKS 2009/211-251 

Försäljning av fastighet för bostadsändamål, Ältadalen 
Fastighet Älta 10:86 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att ingå föreslaget överlåtelseavtal med Equator 
Fastighetsutveckling AB, org.nr. 559055-2674, gällande försäljning av fastigheten Älta 
10:86. 

Ärendet 
Kommunen har inom stadsbyggnadsprojekt 9612 Ältadalen tillskapat en fastighet för 
bostadsändamål. Fastigheten föreslås att överlåtas till bolaget Equator Fastighetsutveckling 
AB. Bolaget avser att skapa en byggemenskap med 10-12 bostäder. 
 
Konceptet byggemenskap möjliggör för bostäder för fler och leder till ett intressantare och 
mer varierat stads byggande då de boende själva får vara med och skapa 
förutsättningarna. Det skapar möjligheter för en mer varierad upplåtelseform och främjar 
ett boende för alla. Försäljningen innebär en intäkt till kommunen om 11 000 000 kronor. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 17 februari 2020, § 35 
Tjänsteskrivelse från exploateringsenheten Nacka den 19 december 2019 
Bilaga 1: Överlåtelseavtal med Equator Fastighetsutveckling AB 

Yrkanden 
Mats Gerdau (M) yrkade, med instämmande av Mats Granath (L), Christina Ståldal (NL), 
Tomas Ottosson (V), Lisskulla Zayane (MP), Helena Westerling (S) och Anders Tiger 
(KD), bifall till kommunstyrelsens förslag. 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det bara fanns ett förslag – kommunstyrelsens – och fann att 
detta förslag hade bifallits. 

Protokollsanteckningar 
Anders Tiger lät anteckna följande till protokollet för Kristdemokraterna. 
”Priserna på bostäder är plågsamt högt i Nacka. Skälet är framför allt att priserna trissas 
upp för att många vill bo i Nacka. Det är i sig inget att sörja över, tvärtom. Men det skapar 
problem för dem som inte har möjlighet att hänga med i prisutvecklingen. Det finns de 
som vill lösa problemet genom att subventionera byggandet. Det är ett sätt som har svåra 
biverkningar. Andra vill subventionera bostadskostnaden för de boende. Det är bättre, men 
inte heller bra. Vi kristdemokrater söker dock alla möjligheter att hitta andra vägar att 
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pressa ner priserna, och göra det möjligt för fler att bo i Nacka. Självbygge kan vara ett sätt 
att hålla nere kostnaden. Det är en metod som vi gärna vill ge en chans.” 
 
Lisskulla Zayane lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”En byggemenskap är en grupp personer som tillsammans planerar och bygger ett hus för 
att bo i. En samtida "egnahemsrörelse" kanske, där vi bygger flerfamiljshus på ett nytt sätt. 
Med byggemenskaper skapas en möjlighet för de boende att planera husens utformning 
med fokus på kvalitet och social hållbarhet. Idag har byggemenskaper svårt att få mark i 
kommunerna, svårt att få lån på banken och svårt med byggandet av småskaliga 
bostadsprojekt men de har på senare tid glädjande nog fått ökad uppmärksamhet. Nyligen 
tog regeringen beslut om att införa ett startbidrag till den som vill bygga i den formen. 
Boverket har också tagit fram kunskapsstöd och vägledning för kommuner som vill 
underlätta för detta. Att bygga i byggemenskaper skapar djupare engagemang i boendet, 
ökad social sammanhållning, högre byggkvalitet, större mångfald och även arkitektonisk 
variation av bostäderna. Människor vill kunna bo på olika sätt i olika delar av livet, därför är 
det bra om det också finns flera sätt att välja på. Fler olika bostäder, fler olika byggaktörer. 
Miljöpartiet jobbar för att göra det enklare att bygga tillsammans och tycker det är bra att 
kommunen säljer mark till en byggemenskap. Det ska bli spännande att följa projektet.” 
 
Tomas Ottosson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
”Positivt besked att kommunen bistår en byggemenskap med en fastighetsförsäljning till ett 
värderat pris och inte högst bjudande. Byggemenskapen som form för både byggande och 
boende är intressant att utveckla i Nacka och i hela Storstockholm.” 
 
Esa Örmä lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna. 
”Sverigedemokraterna ställer sig bakom motionen, inte minst för att ge utrymme för att 
pröva den lovande byggverksamhetsformen byggemenskap.” 
 
Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”Denna bostadsform är ett spännande koncept som Nackalistan gärna välkomnar. Det ger 
möjlighet för intresserade invånare att själv kunna utforma sin bostad samt att få den till ett 
lägre pris än när det läggs en vinst på köpesumman. Den bostadspolitik vi vill se i Nacka 
ska innehålla många olika former, både vad gäller upplåtelse, utformning och social 
inriktning. Denna form är ny i Nacka och blir intressant att följa och det är positivt att det 
råder enighet i beslutet kring det. Nackalistan vill också gärna att det byggs fler hyresrätter, 
fler co-livingbostäder och fler miljövänliga bostäder.” 
 
Helena Westerling lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna.  
”Vi socialdemokrater vill se en stor mångfald av upplåtelseformer i Nacka. Byggemenskap 
är en upplåtelseform som har varit vanligt förekommande i Tyskland men inte så vanligt i 
Sverige. Vi ser framemot att även denna upplåtelseform testas här i Nacka.” 
 
- - - - -  
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§ 58 KFKS 2016/1078, 2016/1083 

Markanvisning för tomträtt genom direktanvisning, 
Östra Gräsvägen, Ektorp 

Beslut 
1. Kommunfullmäktige beslutar att Nacka kommun ska ingå föreslaget 

markanvisningsavtal för tomträtt genom direktanvisning mellan Nacka kommun och 
Sveafastigheter Bostad AB 556985-1271 för del av fastigheten Sicklaön 73:119 och 
Sicklaön 40:14. 
 

2. Kommunfullmäktige noterar att Nacka har ett flertal styrdokument som tydliggör 
kommunens mål och förhållningssätt när det gäller miljö och klimat. Det är t ex Strategi 
för miljö- och klimatambitioner i stadsutvecklingen i Nacka (antaget i KF i juni 2019), 
Miljöprogrammet (reviderat i KS i februari 2020), Program för markanvändning (antaget 
i KF i april 2016). Vidare deltar Nacka kommun i Nätverket Klimatneutrala Nacka 
(beslut i KS i december 2019). Det är viktigt att de ambitioner som uttrycks där också 
förverkligas och synliggörs vid kommande markanvisningar. 

Ärendet 
Detta stadsbyggnadsprojekts övergripande syfte är att möjliggöra olika typer av nya 
bostäder i kollektivtrafiknära lägen. Den föreslagna exploateringen bidrar till att uppfylla 
kommunens mål om 20 000 nya bostäder till år 2030. Den föreslagna markanvisningen 
bidrar till varierade upplåtelseformer och fyller ett behov av bostäder enligt 5 kap 7 § 
socialtjänstlagen, så kallade SoL bostäder. Kommunen har en skyldighet att inrätta bostäder 
med särskild service för dem som behöver sådant boende till följd av att de av fysiska, 
psykiska eller andra skäl möter betydande svårigheter i sin livsföring. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 17 februari 2020, § 36 
Tjänsteskrivelse från exploateringsenheten Nacka den 13 december 2019 
Bilaga 1: Markanvisningsavtal 
Bilaga 2: Karta över markanvisningsområde 
Bilaga 3: Markgenomförandeavtal tomträtt mall 
Bilaga 4: Tomträttsavtal mall 
Bilaga 5: Sidoavtal mall 4 (4) 
Bilaga 6: Volymskisser 
Bilaga 7: Tidplan för detaljplanearbetet 
Bilaga 8: Definition av ljus bruttoarea 
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Yrkanden 
Sidney Holm (MP) yrkade, med instämmande av Helena Westerling (S), Mats Gerdau (M), 
Johan Krogh (C), Tomas Ottosson (V), Mikael Carlsson (NL), Anders Tiger (KD) och 
Martin Sääf (L), bifall till kommunstyrelsens förslag samt följande tilläggsförslag. 
”Kommunfullmäktige noterar att Nacka har ett flertal styrdokument som tydliggör 
kommunens mål och förhållningssätt när det gäller miljö och klimat. Det är t ex Strategi för 
miljö- och klimatambitioner i stadsutvecklingen i Nacka (antaget i KF i juni 2019), 
Miljöprogrammet (reviderat i KS i februari 2020), Program för markanvändning (antaget i 
KF i april 2016). Vidare deltar Nacka kommun i Nätverket Klimatneutrala Nacka (beslut i 
KS i december 2019). Det är viktigt att de ambitioner som uttrycks där också förverkligas 
och synliggörs vid kommande markanvisningar.” 

Beslutsgång 
Ordföranden ställde först kommunstyrelsens förslag mot avslag och fann att 
kommunstyrelsens förslag hade bifallits. Därefter ställde ordföranden tilläggsförslaget mot 
avslag och fann att tilläggsförslaget hade bifallits. 

Protokollsanteckningar 
Anders Tiger lät anteckna följande till protokollet för Kristdemokraterna. 
”Att bygga miljö- och klimatsmart är bra. Och nödvändigt. Nacka har höga krav på 
bostadsbyggandet i det avseendet. Många byggföretag har ännu högre krav, den privata 
byggmarknaden ligger i framkant när det gäller miljömässigt byggande. Att då ställa 
ytterligare miljökrav på byggandet fördyrar på ett sätt som inte står i proportion till vinsten. 
Effekten av särkrav på byggprojekt är att bostadskostnaden ökar. Det är en effekt som vi 
kristdemokrater inte vill se. Vi tycker därför att det var klokt av oppositionen att dra 
tillbaka det förslag på särkrav som man först hade i det här ärendet. Effekten av höga 
bostadskostnader är mycket negativ för samhället som helhet.” 
 
Lisskulla Zayane lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”Att bygga innebär en belastning på miljö och klimat samtidigt som det finns chans att 
skapa ett hållbart samhälle från grunden. Då spelar det roll vad som byggs och hur. Därför 
måste vi ta chansen och ställa klimatkrav när vi anvisar egen mark att bygga på och 
efterfråga de hus vi vill ha. Och nej, det behöver inte vara dyrare ekonomiskt: byggtiden 
halveras, massivträ kräver inte olika lager isoleringar, trästomme är billigare och såväl 
arbets- som boendemiljö blir bättre. Men framförallt ökar vi inte vår klimatskuld. Alla vill vi 
ha billigare bostäder, men om vi inte har en jord kvar att bygga bostäderna på så är det ju 
helt lönlöst att de är ”nästan gratis”. Vi politiker kan göra skillnad för Nackas 
klimatavtryck. Vi kan efterfråga hållbara material med netto-noll-utsläpp under 
produktionen och bygga marknadens mest klimatsmarta hus med minsta möjliga negativa 
inverkan. Nacka har flera bra styrdokument för miljö och klimat, men vi saknar ett verkligt 
genomslag i praktiken. Klimatarbetet ska vara mer än en pappersprodukt och få genomslag 
i markanvisningar, så att vi faktiskt efterfrågar hållbara hus. Forskningen visar att om vi 
väntar på att marknaden ensam ska hitta lösningar så får vi vänta för länge. Samtidigt 
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skriker en hel värld efter politisk handling och att vi förtroendevalda ska ta ledningen. Det 
är dags att trycka på för förändring och be marknaden om de mest klimatsmarta 
lösningarna, inte vänta på att de kommer till oss. Det vi bygger ska vara här mycket längre 
än vi och vi ska kunna stå för det även i framtiden. Det är nu eller aldrig för klimatet. Nu 
måste den politiska viljan fram och vi lokalpolitiker gräva där vi står och påverka där vi 
kan.” 
 
Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”Det är viktigt att ta fram klimatkrav av kommunen för alla fastigheter som ska byggas där 
det är juridiskt möjligt. Dessa krav ska kommuniceras till byggbolagen och förhoppningsvis 
harmonisera med det byggsätt som byggföretagen redan planerar och med Nackas 
miljöprogram. Som exempel på klimatkrav kan nämnas byggande av trähus, tak med 
solceller och klimatneutral betong. Andra goda exempel och alternativ finns också. När 
kommunen har möjlighet att kommunicera och kräva detta så ska det göras så att Nacka 
snart bli en kommun med större klimatambitioner än idag.” 
 
Tomas Ottosson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
”Det hade varit ett bättre beslut om det ställts tydligare krav vid markanvisningen på att 
byggnaderna ska vara anpassade efter det bästa tekniska lösningarna som finns idag 
avseende låg energiförbrukning i fastigheten och att byggandet och driften ska vara 
koldioxidutsläpps snål. Att bygga i trä ofta ett bra sätt att minska koldioxidutsläpp och att 
minimera användningen av betong är viktigt för att kunna bidra till samma mål. Det räcker 
inte att det finns styrdokument som tex. Miljöprogrammet, dessa måste användas vid 
förhandlingar och avtal vid tex. markanvisningar för att tydliggöra kommunens miljö och 
klimatmål så det kan leda till konkret verklighet som påverkar utsläppen direkt. 
Tilläggsyrkandet som lades av miljöpartiet i samarbete med majoriteten är helt klart en 
positiv förändring jämfört med utsänt förslag till beslut från KS men det hade kunnat vara 
mer tydligt i sin kravframställan.” 
 
- - - - - 
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§ 59 KFKS 2018/397 

Principöverenskommelse avseende utveckling av 
fastighet, Sickla stationshus 
Fastighet Sicklaön 83:42 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att ingå föreslagen principöverenskommelse med Atrium 
Ljungberg Sickla Station AB för fastighet Sicklaön 83:42 inom stadsbyggnadsprojektet 
Sickla stationshus. 

Ärendet 
Atrium Ljungberg Sickla Station AB är lagfaren ägare till fastigheten Sicklaön 83:42, 
belägen i korsningen Sickla industriväg och Smedjegatan. Ett förslag till 
principöverenskommelse har tagits fram för att möjliggöra prövning av ny markanvändning 
samt en ökad byggrätt på fastigheten. Genomförandetiden för den detaljplan som i dag 
omfattar fastigheten går ut i mars 2020. Markområdet avses att planläggas för en väl 
gestaltad, hög byggnad om cirka 23 våningar, (räknat från Sickla industriväg) med möjlighet 
till kontor, hotell och centrumverksamhet samt ytor för tunnelbaneändamål. Projektet 
medför intäkter till kommunen genom att Atrium Ljungberg Sickla Station AB 
erlägger exploateringsersättning samt medfinansiering till tunnelbanan 30 dagar efter att ny 
detaljplan vunnit laga kraft. Samråd för den nya detaljplanen genomfördes 26 november 
2019 - 8 januari 2020. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 17 februari 2020, § 37 
Tjänsteskrivelse från exploateringsenheten Nacka stad den 8 januari 2020 
Bilaga 1: Förslag till principöverenskommelse 

Yrkanden 
Cathrin Bergenstråhle (M) yrkade, med instämmande av Lena Linnerborg (L), Lina Olsson 
(NL) och Fredrik Holmqvist (V), bifall till kommunstyrelsens förslag. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot avslag och fann att kommunstyrelsens 
förslag hade bifallits. 
 
Anders Tiger (KD) deltog inte i behandlingen av ärendet på grund av jäv. 

Protokollsanteckningar 
Lina Olsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”Nackalistan ställer sig positiva till Sickla Stationshus. Med sitt läge med entré till Sicklas 
tunnelbanestation i huset och med tvärbana och Saltsjöbana precis intill så kan detta bli 
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Nackas mest centrala och attraktiva plats. Läget med 10 min med T-bana till city bör 
attrahera större privata tjänsteföretag med 200-500 anställda till etablering i Nacka. Det kan 
sedan dra till sig fler mindre företag och bilda ett s k kluster. Detaljplanen pågår och är ute 
på samråd. Natur och Trafiknämnden har skrivit ett yttrande där man bl a vill ha allmänna 
och säkra cykelparkeringar i bra lägen samt att man utreder ifall ytterligare krav ska ställas 
på kommunikation mellan de två våningsplan som är allmänt utrymme. Resenärer kommer 
ut från tunnelbaneentrén på det undre planet och rör sig uppåt mot Sickla Industriväg, 
Nobelberget och busshållplatser på det övre planet. Eventuellt krävs rulltrappa för att möta 
krav på resenärsflöde samt tillgänglighet. Nackalistan förutsätter att ett eventuellt krav på 
rulltrappa kan säkras genom detaljplanebestämmelse. Det hade dock varit bra om detta 
även framgått av principöverenskommelsen.” 
 
Lisskulla Zayane lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”Miljöpartiet hade gärna sett att denna principöverenskommelse förutom ”Konsten att 
skapa stad” också hade reglerat andra områden kopplade till hållbarhet och kommunens 
miljömål. Offentlig konst kan spela en viktig roll i stadsutvecklingen och för att lyfta olika 
områden. Miljöpartiet vill ha mer konst i lokalsamhället, lyfta fram lokala konstnärer och ge 
medborgarna större inflytande över vilken typ av konst som väljs. Vi vill att en procent vid 
ny-, om- och tillbyggnader ska gå till att förse offentliga utrymmen med konst eller 
konstnärlig gestaltning. För detta behöver Nacka framöver en strategi när vi står inför både 
större och mindre stadsbyggnadsprojekt. Arbetet med ”Konsten att skapa stad” som 
nämns i principöverenskommelsen ser vi som lite mer kortsiktiga konstprojekt under själva 
tiden det byggs och den nya staden tar form. Vårt enprocentmål inbegriper inte ”Konsten 
att skapa stad”, det handlar om mer permanenta konstnärliga utsmyckningar i en långsiktig 
strategi för vilken plats och roll vi vill ge konsten i Nackas offentliga utrymmen. 
Miljöpartiet vill gärna se höga hus med massivträstomme i Nacka. Vi hoppas att det höga 
hus som kommer byggas på denna plats även kan byggas med trästomme och att de 
planbestämmelser som tas fram inte diskriminerar någon typ av stomme. Massivträhus har 
t.ex. tjockare bjälklag och om vi enbart sätter en maxhöjd på byggnaderna så förfördelas 
trähus då det på samma maxhöjd till följd av tjockare bjälklag blir färre våningar som kan 
byggas. Färre våningar betyder färre lägenheter och lägre intäkter. Särskilt stor skillnad lär 
det bli vid högre hus, som det som planeras här. Att det blir en vacker eller spännande 
byggnad ligger nog i betraktarens öga och att den ska byggas i samma stil som övrig 
omkringliggande bebyggelse är inte prioriterat för oss. Snarare vill vi se ett klimatsmart hus 
med netto-noll-utsläpp under produktionen för en hållbar byggnad som inte ökar vår 
klimatskuld.” 
 
Fredrik Holmqvist lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
”Ärendet avser bland annat att exploatören ska medfinansiera arbetet med ”Konsten att 
skapa stad”, dock är finansieringens storlek inte fastställd. Redan 2018 reagerade 
Vänsterpartiet på hur den konstnärliga friheten kan komma att åsidosättas om Nacka antar 
"Konsten att skapa stad" som konstprogram. "Konsten att skapa stad” har beskrivit 
följande mål i dokumentet Konceptlogik: Platsmarknadsföring, Maximerat markvärde och 
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Högre bostadspriser. Det här är ett språkbruk som hör hemma reklam- och 
marknadsföringsvärlden. Vi menade att konsten kan komma att användas som verktyg för 
marknadskrafter och politik. Ett konstprogram där själva syftet att höja bostadspriserna 
gagnar varken kommuninvånarna eller konstnärlig utveckling och står i stark kontrast hur 
Vänsterpartiet vill bygga samhället. Vänsterpartiet tycker det är bra att exploatören och 
kommunen tillsammans finansierar konsten. Vi tycker att finansieringens omfång ska vara 
minst en procent. Vi ser en brist i att Nacka idag inte kan säkerställa att konstens integritet 
upprätthålls i "Konsten att skapa stad". Vi vill att den offentliga konsten i Nacka ska vara 
fri och präglas av kreativitet, mångfald och konstnärlig kvalitet.” 
 
Esa Örmä lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna. 
”Sverigedemokraterna tycker att idén om exploatörens medfinansiering av konstprojekt 
saknar meriter och bör ersättas av skrivningar om traditionell utsmyckning med växtlighet.” 
 
- - - - - 
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§ 60 KFKS 2019/1076 

Ny förbundsordning för Käppalaförbundet 

Beslut 
Kommunfullmäktige godkänner Käppalaförbundets förslag till förändrad förbundsordning 
för ikraftträdande den 1 april 2020 enligt bilaga 1 till tjänsteskrivelsen daterad den 11 
december 2019. 

Ärendet 
Nacka kommun är tillsammans med tio andra kommuner i stockholmsregionen 
medlemmar i kommunförbundet "Käppalaförbundet". Käppalaförbundet renar 
avloppsvatten från mer än en halv miljon människor i Stockholmsregionen. 
Käppalaförbundets förbundsfullmäktige har föreslagit en förändrad förbundsordning. 
Kommunen har, tillsammans med övriga medlemskommuner, deltagit i arbetet med att ta 
fram den föreslagna förbundsordningen. Om samtliga elva medlemskommuner godkänner 
förslaget börjar den nya förbundsordningen att gälla 1 april 2020. Förändringarna är av 
språklig karaktär, anpassning till kommunallagen, förstärkning av insynen i förbundet och 
förtydliganden kring ändamål, uppdrag och investeringar. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 17 februari 2020, § 38 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och redovisningsenheten, daterad den 11 
december 2019 
Bilaga 1: Hemställan om godkännande av ändringar i förbundsordningen för 
Käppalaförbundet (daterad den 31 oktober 2019) 

Yrkanden 
Håkan Ekengren (C) yrkade bifall till kommunstyrelsens förslag. 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det bara fanns ett förslag – kommunstyrelsens – och fann att 
detta förslag hade bifallits. 
 
- - - - - 
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§ 61 KFKS 2018/416 

Motion – Bibliotek på Kvarnholmen 
Motion den 23 april 2018 av Sidney Holm och Lisskulla Zayane (MP) 

Beslut 
Kommunfullmäktige noterar att det redan pågår ett arbete med planering av flexibla 
kulturlokaler i centrala Nacka med bibliotek och konsthall vilket uppfyller intentionerna 
bakom förslagen i motionen. 

Ärendet 
Motionärerna föreslår att Nacka kommun ska besluta att planera för ett bibliotek på 
Kvarnholmen. Motionen har tidigare behandlats av kulturnämnden den 26 mars 2019 (§ 
19). Kommunstyrelsens arbetsutskott beslutade därefter den 16 april 2019 (§ 58) att 
återremittera motionen för att behandlas när planeringen av nya kulturlokaler i centrala 
Nacka är klar. Arbetet med planeringen av kulturlokaler i centrala Nacka, med bland annat 
nytt bibliotek, är i sitt initiala skede. Av kommunallagen framgår att en motion om möjligt 
ska beredas på sådant sätt att fullmäktige kan fatta beslut inom ett år. För att beredningen 
av motionen inte ska dröja har kulturnämnden valt att bereda motionen och övergripande 
beskriva det arbete som har initierats avseende kulturlokaler. Behov av ett bibliotek på 
Kvarnholmen bedöms behöva ses i ett större sammanhang, där det tas hänsyn till det totala 
behovet av biblioteksservice i centrala Nacka. Det anses vara för tidigt att i nuläget besluta 
om placering av bibliotek på Kvarnholmen. Det pågår dock ett arbete med att planera för 
nya flexibla kulturlokaler i centrala Nacka med bibliotek och konsthall där det kommer att 
tas hänsyn till kommunens övergripande behov av biblioteksservice. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 17 februari 2020, § 39 
Tjänsteskrivelse från kultur- och fritidsenheten daterad den 18 november 2019, reviderad 
den 27 januari 2020 
Bilaga 1: Motion - Bibliotek på Kvarnholmen (MP) 
Bilaga 2: Protokollsutdrag från kulturnämnden den 10 december 2019, § 76 
Bilaga 3: Protokollsutdrag från kommunstyrelsens arbetsutskott den 16 april 2019, § 58 
med beslut om återremittering av ärendet 
Bilaga 4: Protokollsutdrag från kulturnämnden den 26 mars 2019, § 19 

Yrkanden 
Lena Linnerborg (L) yrkade, med instämmande av Richard Wendt (M), bifall till 
kommunstyrelsens förslag. 
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Louise Ollivier (MP) yrkade, med instämmande av Fredrik Holmqvist (V), Christina Ståldal 
(NL) och Carl-Magnus Grenninger (S), bifall till motionen. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot Louise Olliviers yrkande och fann att 
kommunstyrelsens förslag hade bifallits.  
 
Votering begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes: ”Den som 
bifaller kommunstyrelsens förslag röstar ja, den det ej vill röstar nej. Vinner nej har 
kommunfullmäktige beslutat att bifalla Louise Olliviers yrkande.”  
Vid voteringen avgavs 37 ja-röster och 24 nej-röster. Ordföranden konstaterade att 
kommunstyrelsens förslag därmed hade bifallits. 
 
Vid voteringen avgavs röster enligt bilaga. 
• Voteringslista 1 

Protokollsanteckningar 
Louise Ollivier lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”Det är tråkigt att majoriteten inte ser samma möjligheter som vi i Miljöpartiet gör när det 
kommer till att ha ett bibliotek på Kvarnholmen. Vi tycker också att det ska byggas flexibla 
kulturlokaler i centrala Nacka med bibliotek och konsthall, men detta kommer ske först om 
många år. Innan dess behövs ett bibliotek på Kvarnholmen. Vi har förståelse för att vi 
behöver spara på resurserna men vi ser nya möjligheter. På Kvarnholmen finns ett 
närcentrum där flera lokaler står tomma. Det blir inte ett levande centrum när lokaler inte 
nyttjas. Vi vill skapa mötesplatser nära där människor bor och då är ett bibliotek en viktig 
pusselbit. Dessutom finns en stor skola i närheten och en ny skola kommer också byggas 
relativt nära (nya Vilans skola i Finnboda hamn). På biblioteken idag möts vi över annat än 
böckerna. Tänk om ett bibliotek på Kvarnholmen skulle kunna vara en del i det innovativa 
som vi vill att Nackas folkbibliotek ska bidra till. Varför inte testa något nytt, ett digitalt 
bibliotek? Med fokus på digitala medier, studieplatser, hjälp med sök och källkritik, 
poddcaststudios. Det skrivna och det talade ordet på nya sätt. Utmaningar mot ord, fakta 
och kunskap.” 
 
Anders Tiger lät anteckna följande till protokollet för Kristdemokraterna. 
”Närhet, tillgänglighet och bra utbud på bibliotek är väldigt viktigt för Kristdemokraterna. 
Kvarnholmen är nu en stor och växande del av Nacka. Men hela Nacka växer och det är 
för tidigt att låta Kvarnholmen gå före i kön på bekostnad av att ev andra delar inte får 
tillräcklig biblioteksservice. Vi vill understryka tjänstemännens slutsats ”Behov av ett 
bibliotek på Kvarnholmen måste ses i ett större sammanhang, där det tas hänsyn till det 
totala behovet av biblioteksservice i centrala Nacka”. Den nya tiden har också lite 
annorlunda mönster för konsumtion och utövande av kultur. Det är inte längre helt 
självklart att bygga fysiska bibliotek i varje hörn. Innan vi beslutar om nya stora 
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biblioteksbyggen bör vi analysera i vilken grad den nya tekniken har förändrat situationen. 
Det är därför klokt att avvakta och inte förhasta sig.” 
 
Fredrik Holmqvist lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
”Kvarnholmen och Henriksdal är i behov av ett närmare bibliotek. Vänsterpartiet vill se att 
alla kommundelar är och förblir levande lokalsamhällen. Det innebär att man kan delta i 
idrott utan bil. Det innebär att kulturhus och bibliotek finns inom gångavstånd. Att 
förskoleläraren törs ta en klass till biblioteket. Det betyder att vi inte skapar sovstäder.  
Kultur ska inte bara användas som värdehöjare i exploateringsprocesser. 
Kapacitetsutredningen för kulturlokaler från 2016 beskriver situationen så här: ”Det finns i 
dagsläget inte några verksamhetsanpassade kulturlokaler för musik- och 
kulturskoleverksamhet på Kvarnholmen. Det saknas även lokaler och scenytor för 
kulturarrangemang av olika slag. Ett nytt bibliotek är planerat på Kvarnholmen och bör stå 
klart omkring år 2020.” Nu är det 2020. Behovet finns kvar och har till och med ökat. Nu 
har kommunledningen beslutat att slå av på byggtakten och därmed har även planeringen 
för flexibla kulturlokaler i centrala Nacka pausats. Under pausen står förskoleklasserna utan 
närhet till bibliotek.” 
 
Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”En gång i tiden fanns ca 65 000 invånare i Nacka och 9 bibliotek. I Orminge, Björknäs, 
Skuru, centrala Nacka, Ektorp, Henriksdal, Älta, Fisksätra och Saltsjöbaden. Idag finns det 
6 bibliotek och invånarantalet är ca 105 000 invånare. Man säger i många sammanhang att 
Nacka bygger stad, men ännu har vi inte sett att det snabbt växande Kvarnholmen har fått 
något tillskott av t ex ett bibliotek trots att kommundelen beräknas få ca 10 000 invånare. 
Det är ett fattigdomsbevis av stora mått och visar att pratet om öppna möteslokaler, en 
stadsliknande karaktär och andra verksamheter än bara bostäder, än så länge bara är fagert 
prat. Nackalistan har motionerat om bibliotek på Henriksdalsberget men inte fått igenom 
det och stöder därför Miljöpartiets motion. Det suddiga uttalandet i tjänstehandlingen om 
utredning tror vi inte kommer att få någon substans för bibliotek, öppna möteslokaler och 
föreningsliv.” 
 
Carl-Magnus Grenninger lät anteckna följande till protokollet för 
Socialdemokraterna.  
”Kvarnholmen och Henriksdal växer så det knakar. Folkmängden kommer att motsvara en 
modernt svensk stads. Det kommer att behövas ett bibliotek inom detta stora område. Ett 
bibliotek av modernt snitt med böcker och olika typer av it-utrustning. För dagens 
bibliotek gäller i många fall närhetsprincipen. Det ska finnas möjligheter att ha sagostunder 
för förskolebarn och för skolbarn tillgång till lokaler för annan typ av verksamhet än den 
som skolorna har möjlighet att bedriva i skollokalerna, liksom lokaler att bedriva studier, 
när man inte kan göra det hemma. Det ska också finnas samlingslokaler med möjlighet att 
ha möten för de närboende och kulturaktiviteter ska kunna bedrivas i lokalerna. Ett 
eventuellt bibliotek med konsthall i centrala Nacka planeras först om många år. Dessutom 
är det orealistiskt att ta förskolebarn dit eller att ha föreningsmöten där. Det finns redan 
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idag många tankar och utredningar om hur ett modernt bibliotek kan utformas. Sumpa inte 
möjligheten att inrätta ett bibliotek i ändamålsenliga lokaler redan från början. Släng inte i 
jästen efter degen.” 
 
- - - - - 
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§ 62 KFKS 2019/248 

Motion – Vägg för gatukonst 
Motion den 4 mars 2019 av Lisskulla Zayane och Ninni Lindberg (MP) 

Beslut 
Kommunfullmäktige avslår förslaget i motionen. 

Ärendet 
I en motion till kommunfullmäktige föreslår Miljöpartiet att kommunen låter installera 
platser för gatukonst dit även allmänheten har tillträde för att utöva konst. I en tidigare 
utredning från 2016 som avsåg frågan om graffitiplank framgår att brottsförebyggande 
rådet bedömer att ett sådant plank skulle kunna medföra ökad brottslighet och ökad 
otrygghet. Mot bakgrund av det föreslog kulturnämnden och kommunstyrelsens 
arbetsutskott att motionen avslås. Kommunstyrelsen återremitterade motionen vid sitt 
sammanträde 28 oktober 2019 med motiveringen att BRÅ:s rapporter om lagliga platser för 
graffiti skulle belysas i svaret. Av den sammanställning av rapporter, från BRA och 
Tryggare Sverige, som juridik- och kanslienheten gjort framgår att man inte kan dra några 
säkra slutsatser om effekterna varit negativa eller positiva utifrån ökat eller minskat klotter. 
Man kan heller inte fastställa att lagliga väggar har en brottsförebyggande effekt. Det 
bedöms sammantaget att rapporterna på riksnivå inte föranleder någon ändring av tidigare 
förslag till beslut om att ett en vägg för gatukonst skulle kunna medföra ökad brottslighet 
och ökad otrygghet. Mot bakgrund av detta föreslås att motionens förslag avslås. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 17 februari 2020, § 40 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och juridik- och kanslienheten, daterade den 21 
januari 2020 
Bilaga 1: Sammanställning av rapporter om effekter av lagliga väggar, daterad den 20 
november 2019 
Bilaga 2: Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 28 oktober 2019 § 289 
Bilaga 3: Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling, daterad den 26 
augusti 2019 
Bilaga 4: Protokollsutdrag från kulturnämnden den 28 maj 2019 § 30 
Bilaga: Motion - Vägg för gatukonst (MP) 

Yrkanden 
Hans Peters (C) yrkade, med instämmande av Leonid Yurkovskiy (SD), Bosse Ståldal (NL), 
Esa Örmä (SD) och Mats Gerdau (M), bifall till kommunstyrelsens förslag. 
 
Mattias Qvarsell (S) yrkade, med instämmande av Ninni Lindberg (MP) och Fredrik 
Holmqvist (V), bifall till motionen. 
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Beslutsgång 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot Mattias Qvarsells yrkande och fann att 
kommunstyrelsens förslag hade bifallits. 
 
Votering begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes: ”Den som 
bifaller kommunstyrelsens förslag röstar ja, den det ej vill röstar nej. Vinner nej har 
kommunfullmäktige beslutat att bifalla Mattias Qvarsells yrkande.”  
Vid voteringen avgavs 43 ja-röster och 18 nej-röster. Ordföranden konstaterade att 
kommunstyrelsens förslag därmed hade bifallits. 
 
Vid voteringen avgavs röster enligt bilaga. 
• Voteringslista 2 

Protokollsanteckningar 
Ninni Lindberg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”Har ni sett hur Örebro kommun arbetar med en öppen konstvägg? Det är en plats där alla 
får måla, vad de vill, när de vill. Vissa sektioner av väggen är bokningsbara för föreningar, 
skola och organisationer. Andra sektioner hålls öppna för vem som helst. Kommunen 
uppmanar deltagarna att fota och tagga målningarna de gjort med #örebroväggen. Sök på 
den hashtaggen så ser ni vilken flora av gatukonst som Örebros kommuninvånare har gjort! 
Senast i maj var det familjesöndag vid väggen. Minst 150 personer, barn och vuxna kom för 
att vara med. Fantastiskt! Varför vill inte Nacka kommuns majoritetspolitiker låta sig 
inspireras och våga fatta beslut om en konstvägg i vår kommun? Varför vill de hindra våra 
kommunmedborgare att utöva denna konstart? JO, de är rädda för ökad kriminalitet och 
otrygghet. Men den nationella myndigheten Brottsförebyggande rådet har utrett detta sen 
förra gången Kulturnämnden tog ställning till ett liknande förslag om ett plank för laglig 
graffiti år 2016. BRÅs utredning visar att det finns inga samband mellan öppna väggar för 
målning och ökad kriminalitet. Ur Miljöpartiets synvinkel är det alldeles för lättvindigt som 
vår motion avfärdas och läggs till handlingarna. Nej, istället bör Kulturnämnden föreslå 
Kommunfullmäktige att inrätta en öppen konstvägg!” 
 
Esa Örmä lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna. 
”Sverigedemokraterna anser att Nacka redan har ett accelererande problem med klotter, 
vilket framgår av det ökade antalet klotteranmälningar. Detta gör det än angelägnare att inte 
understödja idéer om klotterväggar, då dessa enligt undersökningar ökar problemet med 
klotter.” 
 
Fredrik Holmqvist lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
”Ärendet handlar om åsikter och värderingar. För Vänsterpartiet är kultur en central del av 
demokratin och vill ge all konst möjlighet att existera oavsett estetiskt uttryck. Moderaterna 
påstår att en laglig graffitivägg förfular och bidrar till skadegörelse, trots att det inte finns 
vetenskapligt stöd för det. I BRÅ:s slutrapport ”Att förebygga klotter” står: ”Det man kan 
konstatera är att de kommuner som traditionellt använt sig av nolltoleransen inte verkar ha 
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uppnått några större framgångar för att förebygga klotter än de som upplåtit öppna 
graffitiväggar. Snarare tvärt om.” BRÅ skriver att man ska istället se klotterproblematiken 
som en fråga i sig. En graffitivägg ska finnas för att möta behovet av att få uttrycka sig 
konstnärligt. Miljöpartiets motion handlade just om det, att ge Nackaborna en plats att 
utöva konst på. Det är en ambition vi själva driver och helhjärtat stämmer in på.  
Kulturfrågan är mycket större än att handla om vilken smak lokala Moderata politiker har, 
eller vilka "DNA-koder” de begränsar konsten med.” 
 
Mattias Qvarsell lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna.  
”Nacka kommun rör på sig, men det går inte snabbt. Länge har man förnekat graffitin som 
konstart, men så 2019 hände det. Muralmålningsfestivalen Wall Street Nacka genomfördes 
i form av ett antal beställda muralmålningar på olika platser i kommunen. Men de anlitade 
konstnärerna var bakbundna såtillvida att konsten inte fick innehålla ord, eller ifrågasätta 
eliten. Kommunen hade formulerat en DNA-kod som skulle styra innehållet. 
Medborgarnas delaktighet var starkt begränsad. Något som vi socialdemokrater ifrågasatte 
och lämnade flera lösningsförslag på. Motionärerna vill nu möjliggöra för allmänheten att 
få prova på och utveckla sitt konstnärliga skapande inom graffitikonsten. Något som den 
konservativa politiska majoriteten i kommunfullmäktige givetvis och traditionsenligt avslår. 
Det torde dock bara vara en tidsfråga tills verkligheten kommer ikapp Nackas politiker och 
de slår sig för bröstet när de inviger allmänhetens deltagande i gatukonstens tillblivelse. Det 
ser vi fram emot.” 
 
Bosse Ståldal lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”Nackalistan anser att syftet med motionen är gott. Men vi har följande invändningar och 
kommentarer: den föreslagna verksamheten hör inte ihop med Konsten att skapa stad som 
är ett top-down projekt. Förslaget bör i huvudsak inrymmas under Kulturnämnden och 
Fritidsnämnden som har möjlighet att ge bidrag till eller uppdrag för medborgarnas 
skapande inom ramen för verksamheter inom kulturskolan, kulturföreningar, kulturhus och 
fritidsgårdar. Vi föreslår därför att Kultur och fritidsenheten får i uppdrag att höra efter om 
dessa aktörer kan möta medborgarnas intressen av konstskapande genom att erbjuda 
tillfälliga eller kontinuerliga väggar, gärna i samarbete med lokala fastighetsägare och under 
festivaler eller dylikt. Öppna väggar måste fortlöpande kunna övervakas, städas och 
skyddas för att inte bli tillhåll för klotter och vandalism som t ex har drabbat 
muralmålningar inom Wall Street. Värt att notera är att de fina muralmålningarna i tunnlar i 
Orminge togs bort av kommunen med motiveringen att betongen kan skadas. Man har 
tydligen ändrat sig numera sedan Wall Street etablerades.” 
 
- - - - - 
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§ 63 KFKS 2019/831 

Motion – Säkrare trafikmiljö för oskyddade trafikanter 
Motion den 16 september 2019 av Lisskulla Zayane och Sidney Holm (MP) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bifaller förslagen i motionen. Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Ärendet 
Motionärerna föreslår att kommunen inventerar och på utvalda ställen testar att förbättra 
säkerheten för oskyddade trafikanter genom att separera gång- och cykeltrafik. Detta på 
grund av konflikten mellan fotgängare och cyklister vid busshållplatser. Natur- och 
trafiknämnden har behandlat ärendet och föreslår kommunstyrelsen att föreslå 
kommunfullmäktige att bifalla motionen. En inventering av utvalda busshållplatser 
kommer att genomföras och man kommer att testa att förbättra säkerheten för oskyddade 
trafikanter på utvalda platser. Inventeringen kommer fokusera på och avgränsa 
inventeringen till busshållplatser lokaliserade längs Värmdövägen och det mer 
frekventerade regionala cykelstråket. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 17 februari 2020, § 41 
Tjänsteskrivelse från trafikenheten den 17 december 2019 
Bilaga 1: Motionen 

Yrkanden 
Lisskulla Zayane (MP) yrkade, med instämmande av Peter Zethraeus (M), Lina Olsson 
(NL) och Anders Tiger (KD), bifall till kommunstyrelsens förslag. 
 
Tomas Ottosson (V) yrkade bifall till motionens att-sats, det vill säga att kommunen 
inventerar och på utvalda ställen testar att förbättra säkerheten för oskyddade trafikanter 
genom att separera gång- och cykeltrafik. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot Tomas Ottossons yrkande och fann att 
kommunstyrelsens förslag hade bifallits. 

Protokollsanteckningar 
Lisskulla Zayane lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”Miljöpartiet ser det mycket positivt att vår motion bemöts av bifall då vi ser att Nacka 
kommuns cykelstrategi inte tar höjd för frågorna i den utsträckning som behövs. Arbetet 
med att stärka säkerheten för olika trafikantgrupper behöver prioriteras och nya sätt 
behöver prövas när gamla lösningar inte fungerar. Vi är många som ska kunna röra oss 
säkert i trafiken – allt ifrån snabbcyklaren, barnet som precis lärt sig cykla, ungdomen med 
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hög musik i hörlurarna på väg till bussen, hundrastaren med busig hund som vill hälsa på 
alla – till personen som behöver ha rullator för att ta sig fram. För att vi alla ska få den plats 
vi behöver för att säkert ta oss runt i kommunen behövs nya lösningar. Miljöpartiet ser 
fram emot att se resultatet av de lösningar trafikenheten väljer att prova. Miljöpartiet 
kommer fortsätta driva på utveckling så att fler väljer att ta sig fram på ett hållbart sätt – då 
behöver säkerheten hänga med.” 
 
Anders Tiger lät anteckna följande till protokollet från Kristdemokraterna. 
”Vi stöder förslagen i motionen. Det är angeläget att säkerheten för gående och cyklister 
förbättras. Speciellt med tanke på cyklisternas ökade hastigheter, som i sig ställer nya krav 
på gaturummets utformning. Vi menar att man bör gå längre än motionärerna föreslår. 
Man bör måla ett fält för snabba cyklister i bilarnas körfält. Det skulle vara en anpassning 
till verkligheten. Många cykelpendlare kör ändå redan där när de pendlingscyklar som 
träningspass. Det inträffar återkommande incidenter mellan cyklister och fotgängare (barn 
som vinglar på sin cykel, barnvagnar, äldre med rollator, människor som springer till 
bussen). Låt oss komma igång med detta innan fler allvarliga olyckor sker.” 
 
Tomas Ottosson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
”Vänsterpartiet röstade på bifall till motionen och hela dess att sats, vilken begränsas 
väsentligt i tjänsteskrivelsen även om förslag till beslut var att bifalla motionen. Vi anser att 
begränsningarna som ges är för omfattande för att kunna säga att motionen är bifallen. 
Begränsningarna är bland annat att det bara ska inventeras säkerhetsproblem för gående 
och cyklister på Värmdövägen. Vi anser att de kan finnas behov av förbättringar på fler 
platser vilket inte går nu med liggande beslut. Det är en viktig fråga att förbättra säkerheten 
för oskyddade trafikanter vid bla busshållplatser och vid andra ställen där kollissionsrisker 
är uppenbara. Säkerheten i trafiken har fokuserat på bilar och höga farter i stor utsträckning 
och nu när cykeln verkligen behövs som ett klimatsmart fordon har säkerhetsarbetet 
kommit efter. Att Natur och trafiknämnden föreslår att motionen ska bifallas är ett steg i 
rätt riktning och det kommer behövas mycket mer insatser från stat, region och kommun 
för att lyfta cyklingen till ett någorlunda trafiksäkert transportsätt.” 
 
Lina Olsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”En ombyggnad av det regionala cykelstråket längs Värmdövägen före 2030 har redan 
beslutats som en del av Nacka Kommuns cykelstrategi, vilken bl a innehåller föreskrifter 
om separation mellan fotgängare och cyklister, minimibredd för cykelbanorna, kurvradier 
samt hur cykelbanorna ska utformas invid busshållplatser. Nackalistan utesluter inte heller 
att tillfälliga åtgärder av cykelstråket längs Värmdövägen kan krävas före vägen 
moderniserats. Förslaget i motionen är bra och kan eventuellt även tillämpas i andra delar 
av Nacka, beroende på förutsättningarna på platsen.” 
 
- - - - - 
  



 
45 (61) 

 2 mars 2020 
 
 SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

§ 64 KFKS 2019/928 

Motion – Byggnadstakt och bevarande av urskog i 
Ryssbergsområdet 
Motion den 7 oktober 2019 av Christina Ståldahl m.fl. (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige noterar att förslaget om utredning till övervägande del är beslut och 
sakfrågor som hanteras inom befintlig planprocess för detaljplan Ryssbergen. Därtill pågår 
också utredningar inom reservatsbildningsprocessen för naturreservat. 
Kommunfullmäktige bedömer att det inte är lämpligt att starta parallella utredningar 
utanför planprocessen för Ryssbergen och reservatsbildningsprocessen. Motionen är 
därmed färdigbehandlad. 

Ärendet 
Motionärerna föreslår att kommunfullmäktige beslutar att utreda kostnader för drift och 
investering i samband med den planerade utbyggnaden av Ryssbergen samt att stoppa 
planerna på byggnation i hela Ryssbergsområdets värdefulla urskog. Många av de 
utredningar som motionärerna föreslår är kopplade till sakfrågor som dagvatten och 
naturmiljö vilka är sakområden som behandlas och utreds inom ramen för planprocessen 
för detaljplanen. Sakområdena kommer att belysas ytterligare och konsekvensbedömas i 
den kommande miljökonsekvensbeskrivningen som ska tas fram för detaljplanen. 
Kostnader och ekonomiska konsekvenser av investeringar i Ryssbergen är sådant som 
hanteras och utreds inom ramen för stadsbyggnadsprojektet. Det bedöms inte vara lämpligt 
att starta parallella utredningar utanför planprocessen för Ryssbergen och den pågående 
reservatsbildningen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 17 februari 2020, § 42 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling den 20 december 2020 
Bilaga 1: Motion - Byggnadstakt och bevarande av urskog i Ryssbergsområdet 

Yrkanden 
Johan Krogh (C) yrkade bifall till kommunstyrelsens förslag. 
 
Christina Ståldal (NL) yrkade, med instämmande av Åsa Nyberg (SD), bifall till motionen. 
 
Lisskulla Zayane (MP) yrkade, med instämmande av Tomas Ottosson (V), bifall till 
motionens fjärde att-sats. 
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Beslutsgång 
Motionens första, andra och tredje att-sats 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot Christina Ståldals yrkande och fann att 
kommunstyrelsens förslag hade bifallits. 
 
Motionens fjärde att-sats 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot Christina Ståldals yrkande och fann att 
kommunstyrelsens förslag hade bifallits.  
 
Votering begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes: ”Den som 
bifaller kommunstyrelsens förslag röstar ja, den det ej vill röstar nej. Vinner nej har 
kommunfullmäktige beslutat att bifalla Christina Ståldals yrkande.”  
Vid voteringen avgavs 44 ja-röster och 17 nej-röster. Ordföranden konstaterade att 
kommunstyrelsens förslag därmed hade bifallits. 
 
Vid voteringen avgavs röster enligt bilaga. 
• Voteringslista 3 

Reservationer 
Christina Ståldal reserverade sig för Nackalistan med följande motivering. 
”Nackalistan reserverar sig mot förslag till beslut i tjänsteskrivelsen och till förmån för egen 
motion om bl a bevarande av Ryssbergen. Visserligen ska en miljökonsekvensbeskrivning 
göras eller har gjorts i området men vi vidhåller bifallet på alla beslutspunkter för att vara 
säkra på att olika känsliga faktorer behandlas på ett seriöst sätt. Det viktigaste är att 
Ryssbergsområdet överhuvudtaget inte bebyggs så att urskogen bevaras, mängden fåglar, 
insekter och kryp inte minskar i en tid då arter snabbt försvinner och en älskad del av 
Nackas obearbetade skog får stå kvar orörd.” 
 
Esa Örmä reserverade sig för Sverigedemokraterna med följande motivering. 
”Sverigedemokraterna reserverar sig mot beslutet i ärendet utifrån ståndpunkten att partiet 
inte vill ha något byggande alls, oavsett byggnadstakt, på urskogsmark i Nacka.” 
 
Tomas Ottosson reserverade sig för Vänsterpartiet med följande motivering. 
”Vänsterpartiet är helt emot att det byggs i Ryssbergen. Ryssbergen är något så unikt som 
en stadsnära urskog och har stort värde både som grönområde för de omkringboende som 
för de olika biotoper som finns i området. Vänsterpartiet har som enda parti drivit detta 
ända sedan strukturplanen för Nacka stad antogs 2015.” 

Protokollsanteckningar 
Johan Krogh lät anteckna följande till protokollet för Centerpartiet. 
”Politik handlar om att nå kompromisser som gör så många som möjligt så nöjda som 
möjligt. Nackalistan föreslår att man helt och hållet ska stoppa planarbetet som innebär att 
en mindre del av Ryssbergen bebyggs med bostäder och verksamheter. Istället vill 
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Nackalistan skydda hela området. Centerpartiet och alliansen ser stora naturvärden i 
Ryssbergen och det är därför vi har kommit överens med markägaren om att skydda en 
stor del av skogen och göra den till ett naturreservat. För att de privata markägarna ska gå 
med på detta har kommunen medgivit att en mindre del får bebyggas. Det är sannolikt inte 
alla partiers förstahandsval men till sist ändå en rimlig kompromiss som innebär att vi kan 
skydda den stora merparten av skogen för framtiden. Under debatten ställdes frågan ett 
antal gånger till oppositionspartierna om hur de skulle komma överens med markägaren 
om att skydda hela skogen i ett naturreservat. Det kom inga svar. Vi kan inte tolka det på 
annat sätt än att oppositionen inte har någon realistisk och trovärdig plan för hur man ska 
säkra skogens framtid. Det tycker vi är olyckligt och oansvarigt och öppnar snarare upp för 
en framtida större exploatering i Ryssbergen om man inte kan nå en överenskommelse med 
markägarna. Och det vore mycket illa!” 
 
Karin Teljstedt lät anteckna följande till protokollet för Kristdemokraterna. 
”Även vi ser problem med att en del av Ryssbergen ska ianspråktas för bebyggelse, vilket 
dock i praktiken är en förutsättning för att större delen ska kunna bevaras som 
naturreservat. Vi verkar aktivt för att ytan som ska ianspråktas för bebyggelse ska 
minimeras. Det är svårt och kostsamt att skydda privat mark i ett centralt och attraktivt 
läge. Trots allt har förhandlingar med markägaren varit framgångsrika. I förslaget skyddas 
långsiktigt närmare 80 procent av Ryssbergens natur för överskådlig tid. 
Då bekymrar det oss när Nackalistan antyder att kommunen inte hanterar frågan seriöst. 
Nackalistan antyder ofta att oegentligheter, slarv och fusk sker i den kommunala 
administrationen. Inte sällan är antydningar grövre än de är i Nackalistans reservation i 
denna fråga. Nackalistan framför osann kritik, misstolkar och spär på politikerföraktet. 
Då och då måste svåra överväganden göras och beslut fattas som inte gläder alla, men fusk 
sker inte, så vitt vi har funnit. När Nackalistan kan påvisa att fusk eller oegentligheter sker, 
så kommer Alliansen stödja att det anmäls och åtgärdas. Men något fusk har inte påvisats. 
Hittills har Nackalistans perfida antydningar och ryktesspridning varit osakliga och 
grundlösa. De undergräver därmed tilltron till politiken och är till skada för hela 
samhällsklimatet.” 
 
Majvie Swärdh lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna.  
”Vi har krävt och fått igenom beslut på att kommunen ska genomföra en 
Miljökonsekvensbeskrivning (MKB) i arbetet med detaljplanen. MKB används för att ge en 
helhetssyn av miljöpåverkan av planerad verksamhet, och ska innehålla bl.a. 
miljöförutsättningar i området, miljökonsekvenser, alternativ till projektet och dess effekter, 
analys av hur det lokala och kortsiktiga utnyttjandet av miljön förhåller sig till ambitionen 
att långsiktigt förbättra miljön, förekomst av irreversibla effekter och mer. Vi kommer att 
slutligt ta ställning när fakta i fallen finns presenterade och en ordentligt MKB är 
presenterad. Vi är öppna för att kunna bygga som nu eller avsevärt mindre beroende på vad 
MKB: n kommer med.”  
 
Lisskulla Zayane lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
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”Vi vill spara hela Ryssbergen och göra området mer tillgängligt genom att förlägga 
Värmdöleden i tunnel längs denna sträcka. Genom att förlägga vägen i tunnel får vi tillgång 
till värdefull mark centralt, för bostäder, verksamheter, idrott och möten. Hela området 
skulle bli tystare och vi skulle få en sammankoppling mellan stad, skog och kust. Det gör 
också att vi inte behöver bygga på grönområden eller idrottsytor utan kan få med allt. 
En stad måste vara grön för att vara en trivsam plats att bo på. De gröna värdena ger oss 
lugn, ro och möjlighet till fritidsaktiviteter samtidigt som skogar och grönområden är 
stadens lungor som renar både luft och vatten.” 
 
Esa Örmä lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna. 
”Sverigedemokraterna ställer sig bakom motionens innehåll, som en följd av partiets 
intresse av att bevara så mycket som möjligt av urskog i Nacka.” 
 
- - - - - 
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§ 65 KFKS 2019/1086 

Motion – Kommunal hemtjänst 
Motion den 18 november 2019 av Tomas Ottosson och Fredrik Holmqvist (V) 

Beslut 
Kommunfullmäktige avslår förslaget i motionen om att införa kommunal hemtjänst. 
Motionen är med detta färdigbehandlad. 

Ärendet 
Motionärerna föreslår att Nacka kommun inför hemtjänst i egen regi. Idag finns endast 
privata alternativ och motionärerna vill genom att införa kommunal hemtjänst öka 
valfriheten men också insynen i vad det egentligen kostar att driva hemtjänst enligt 
uppställda kriterier och med bra villkor för personalen. Möjligheten att kunna välja en 
kommunalt driven hemtjänstverksamhet skulle kunna upplevas positivt från vissa 
medborgare. Den samlade bedömningen är att det i nuläget inte finns ekonomiska 
förutsättningar för att driva en hemtjänst i egen regi. Den 17 juni 2019 (§ 233) avslog 
kommunfullmäktige en motion med förslag att införa kommunal hemtjänst (KFKS 
2018/81). Det ska vidare noteras att det inte är förenligt med Nackas styrprincip om 
konkurrensneutralitet att kommunal hemtjänst skulle införas som "ickevals-alternativ" dvs. 
för det fall den enskilde kunden inte gör något aktivt val. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 17 februari 2020, § 43 
Tjänsteskrivelse från Välfärd samhällsservice, daterad 15 januari 2020 
Bilaga 1: Motionen 

Yrkanden 
Karin Teljstedt (KD) yrkade, med instämmande av Filip Wiljander (M), Eivor Örenmark 
(M) och Monica Brohede Tellström (L), bifall till kommunstyrelsens förslag. 
 
Lisa Rasmussen (V) yrkade bifall till motionen. 
 
Ninni Lindberg (MP) yrkade, med instämmande av Espen Bjordal (S), Mikael Carlsson 
(NL), Gunnel Nyman Gräff (S), Yusie Rundkvist Chou (NL) och Khashayar Farmanbar 
(S), bifall till motionens första att-sats. 

Beslutsgång 
Motionens första att-sats 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot Lisa Rasmussens yrkande och fann att 
kommunstyrelsens förslag hade bifallits. 
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Votering begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes: ”Den som 
bifaller kommunstyrelsens förslag röstar ja, den det ej vill röstar nej. Vinner nej har 
kommunfullmäktige beslutat att bifalla Lisa Rasmussens yrkande.”  
Vid voteringen avgavs 40 ja-röster och 18 nej-röster. 3 ledamöter avstod från att rösta. 
Ordföranden konstaterade att kommunstyrelsens förslag därmed hade bifallits. 
 
Vid voteringen avgavs röster enligt bilaga. 
• Voteringslista 4 
 
Motionens andra att-sats 
Mot bakgrund av att kommunfullmäktige hade avslagit motionens första att-sats, föll 
motionens andra att-sats. 

Reservationer 
Lisa Rasmussen reserverade sig för Vänsterpartiet. 

Protokollsanteckningar 
Karin Teljstedt lät anteckna följande till protokollet för Kristdemokraterna. 
”Primärt för oss är inte att säkerställa en viss driftsform, utan att samtliga aktörer som 
bedriver hemtjänstföretag i Nacka bedriver en kvalitativ verksamhet. Att våra seniorer får 
den omvårdnad och service de så väl behöver, att de känner sig trygga och delaktiga och 
har möjligheten att själva välja utförare har alltid högsta prioritet. Vi motsäger oss skarpt 
motionärernas resonemang kring ickevals-alternativ oavsett huvudman och poängterar 
vikten av konkurrensneutralitet i kundvalet. Kan man som senior av olika anledningar inte 
själv välja, finns redan idag en neutral process för det.” 
I ovanstående protokollsanteckning instämde Mats Gerdau för Moderaterna och 
Gunilla Grudevall-Steen för Liberalerna. 
 
Lisa Rasmussen lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
”Allt mer ser vi att privata hemtjänstföretag lurar kommunen och personer som är 
beviljade hemtjänst på tid och pengar. Det är bara ett skäl för Vänsterpartiet att återkomma 
med förslag om att erbjuda kommunalt driven hemtjänst. Vi ser med tiden att det vi 
bedömde vara risk med kundval på området besannades och att frågan hela tiden 
aktualiseras av att det inte blir bättre men också att ny problematik uppdagas. Det är trist 
men kanske ett bevis på att alliansen inte har svar på att problemen kvarstår som alliansens 
företrädare obstruerar våra frågor och förslag i debatten genom att säga att de är trötta på 
våra förslag och frågor och vill diskutera annat.” 
 
Espen Bjordal lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna.  
”Socialdemokraterna har länge kämpat för att Nackabornas valfrihet ska stärkas och att 
även en kommunal hemtjänst ska införas. Dock bör urvalsmodellen diskuteras och 
övervägas senare, varför vi i detta läge inte vill låsa oss fast vid att just det kommunala 
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alternativet ska vara ett så kallat "icke-valalternativ". Detta KAN vara ett rimligt 
tillvägagångssätt, men det bör undersökas närmare och isåfall beslutas senare.” 
 
Ninni Lindberg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”Nacka ska ha en konkurrenskraftig egen produktion av välfärdstjänster. Dels för att kunna 
erbjuda medborgarna valfrihet men också för att kompetens alltid ska finnas i kommunens 
egen organisation. När vi inte har egen produktion inom kärnverksamheter så förändras 
kompetensprofilen i offentlig sektor. Medborgare blir kunder, leveranser av saker sker. Vi 
skapar ett system där vi själva inte besitter rätt kompetens för våra medborgare. 
Idag saknar kommunen helt egen produktion inom hemtjänsten vilket både inskränker 
medborgarnas valfrihet och begränsar kommunens egen kompetens. Vi tycker det är 
utmärkt att kommunen plockat upp Miljöpartiets förslag om att förändra 
personalomkostnadspåslaget så att det idag finns bättre förutsättningar för att starta upp en 
kommunal hemtjänst.” 
 
Yusie Rundkvist Chou lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”En kommunal hemtjänst skulle bidra till en bättre mångfald och valfrihet vad gäller 
utbudet av anordnare. Då kan också jämförelser göras vad gäller godkända lönenivåer och 
utbildningsnivåer. Nackalistan bifaller första att-satsen i motionen.” 
 
- - - - - 
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§ 66 KFKS 2019/1087 

Motion – Kommunalt bostadsföretag i Nacka 
Motion den 18 november 2019 av Tomas Ottosson och Fredrik Holmqvist (V) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Tomas Ottosson och Fredrik Holmqvist (V) lämnade vid kommunfullmäktiges 
sammanträde den 18 november 2019 en motion med förslag om att kommunen bildar ett 
kommunalt bostadsföretag som ska förvalta, bygga och förvärva hyresbostäder. 
Kommunen möjliggör bostadsbyggande av hyresrätter på annat sätt än genom att 
kommunen själv ska förvalta, bygga och förvärva hyresrätter. Motionärernas förslag om att 
bilda ett kommunalt bostadsföretag för att få hyresbostäder förutsätter en ekonomisk 
omprioritering som inte står i rimlig proportion till nyttan för kommunen. Utifrån nämnda 
aspekter bör motionens förslag avslås. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 17 februari 2020, § 44 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och redovisningsenheten, daterad den 20 
december 2019 
Bilaga: Motion - Kommunalt bostadsföretag i Nacka (V) 
 
- - - - - 
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§ 67 KFKS 2020/196 

Motion – Anslut kommunen till nätverket 
Klimatkommunerna 
Motion den 2 mars 2020 av Helena Westerling m.fl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige remitterar motionen till kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion  
 
- - - - - 
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§ 68 KFKS 2020/197 

Motion – Inför rättighet för barn att träffa 
myndighetsperson utan vårdnadshavare 
Motion den 2 mars 2020 av Andreas Falk m.fl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige remitterar motionen till kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion  
 
- - - - - 
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§ 69 KFKS 2020/198 

Motion – Förvalta Danvikens hospital och utred 
möjligheten att skapa ett kulturcentrum 
Motion den 2 mars 2020 av Carl-Magnus Grenninger och Mattias Qvarsell (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige remitterar motionen till kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion  
 
- - - - - 
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§ 70 KFKS 2020/202 

Motion – Ändra inriktning på ”Nacka bygger stad” 
Motion den 2 mars 2020 av Tomas Ottosson m.fl. (V) 

Beslut 
Kommunfullmäktige remitterar motionen till kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion  
 
- - - - - 
  



 
57 (61) 

 2 mars 2020 
 
 SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

§ 71 KFKS 2020/203 

Interpellation – Storleken på barngrupper 
Interpellation den 2 mars 2020 från Emelie Norborg Friberg (S) till utbildningsnämndens ordförande 
Monica Brohede Tellström (L) 

Beslut 
Fullmäktige medger att interpellationen får framställas samt att den besvaras vid ett senare 
tillfälle. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation  
 
- - - - - 
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§ 72 KFKS 2020/204 

Interpellation – Status på Saltsjöbanans vagnar 
Interpellation den 2 mars 2020 från Louise Wallenblad (SD) till kommunstyrelsens ordförande Mats 
Gerdau (M) 

Beslut 
Fullmäktige medger att interpellationen får framställas samt att den besvaras vid ett senare 
tillfälle. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation  
 
- - - - - 
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§ 73 KFKS 2020/205 

Interpellation – Uppsägning av avtal om infartsparkering 
Nacka station 
Interpellation den 2 mars 2020 från Esa Örmä (S) till natur- och trafiknämndens ordförande Hans 
Peters (C) 

Beslut 
Fullmäktige medger att interpellationen får framställas samt att den besvaras vid ett senare 
tillfälle. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation  
 
- - - - - 
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§ 74 KFKS 2020/207 

Interpellation – Ekonomisk brottslighet hos 
hemtjänstföretag 
Interpellation den 2 mars 2020 från Lisa Rasmussen (V) till äldrenämndens ordförande Karin Teljstedt 
(KD) 

Beslut 
Fullmäktige medger att interpellationen får framställas samt att den besvaras vid ett senare 
tillfälle. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation  
 
- - - - - 
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§ 75 KFKS 2020/208 

Interpellation – Värna Nackas själ, karaktär och 
bebyggelsehistoria 
Interpellation den 2 mars 2020 från Christina Ståldal (NL) till miljö- och stadsbyggnadsnämndens 
ordförande Cathrin Bergenstråhle (M) 

Beslut 
Fullmäktige medger att interpellationen får framställas samt att den besvaras vid ett senare 
tillfälle. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation  
 
- - - - - 
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